

稳经济 促发展 强信心

# 河南高速开通1094条“绿色通道”

助力农机运输车辆畅行无阻

本报讯(记者 张倩 实习生 于记兆) 风吹麦浪,沃野生金。“三夏”生产是全年粮食生产的关键战役,保障跨区机收运输车辆高效通行,是护航“颗粒归仓”的重要环节。昨日,记者从2025年“三夏”交通保障媒体见面会获悉,截至目前,全省高速公路547个收费站开通“绿色通道”1094条,已累计保障跨区农机运输车辆通行6万余台次,减免通行费1400余万元,服务运输车辆司机和农机手10万余人次,整体运行平稳,农机运输通行顺畅。

“三夏”期间,我省在通行量大的收费站增派人员、增加查验设备、增加农机通行专用车道,确保下站高峰时段不排队、不拥堵。省交通运输厅每日通过路

警指挥中心对重要通道、易拥堵收费站、重要服务区进行不少于2次调度,一旦发现车速减慢、道路拥堵等情况,将及时采取应对措施。

此外,“三夏”期间高温、强降雨等恶劣天气可能对道路通行造成影响。我省交通部门联合高速交警等部门建立快速响应机制,对涉及农机运输车辆的轻微事故实行“快处快赔”,对发生故障的农机运输车辆提供免费拖曳服务,必要时采取“带车通行、跟车保通、接力护航”的方式,全力保障农机运输车辆快速通行。

在高速公路方面,所有高速公路服务区“三夏”服务台均免费提供绿豆水、菊花茶、防暑药品,全省51个“司机之

家”全天候开放,免费提供淋浴、洗衣、休息服务;为跨区作业运输车辆提供优先加油、优先检修、优先休息,免费加水充气、免费洗澡洗衣,就餐享受8折优惠;中油高速加油站柴油价格直降0.4元~0.7元/升,全力减轻运输成本负担。

河南省高速公路联网管理中心相关负责人表示,为保障物资足质优,服务区超市、餐厅提前储备米、面、油等生活物资,确保高峰时段不断供;加油站建立“重点区域油品动态调配”机制,向开镰早、收割量大的区域倾斜资源,保障24小时“油品不断供、标号全覆盖”。

在普通公路方面,全省普通公路收费站、服务区、停车区、道班以及重点路段均设置服务点,免费提供热水、

应急药品、机修工具、路况咨询等基础服务。

“三夏”期间,按照相关法律法规,进行跨区作业的联合收割机、运输联合收割机的车辆,免交车辆通行费。截至目前,全省共办理通行证8323件,其中省内67件,跨省8256件。全省177个核查点免费提供收割机大件运输通行证帮办代办业务。

河南省交通运输厅提醒:我省已经建立12328热线接诉即办服务体系,对农机运输诉求“一事一协调”、闭环管理、提级办理。广大农用机械用司机乘人员如遇到通行受阻等问题,可以随时拨打交通运输服务监督电话12328,交通运输部门将第一时间协调解决。

## 凝聚企业合力 共绘文旅新蓝图

本报讯(记者 刘伟平 景静 通讯员 吕亚琦)为激活文旅市场活力,推动产业迈向高质量发展新阶段,近日,二七区樱桃沟管委会组织召开文旅企业高质量发展交流座谈会,围绕辖区文旅产业提质升级、创新融合路径等核心议题展开深度研讨。

在文旅市场竞争加剧、消费需求迭代的新形势下,座谈会聚焦“企业联络、资源整合、品牌共建”三大核心议题,旨在强化“微度假就到郑州樱桃沟”文旅品牌影响力。与会企业代表一致认为,唯有深化合作,实现资源共享、优势互补,才能凝聚产业合力,提升樱桃沟文旅市场整体竞争力。

自4月下旬第十九届樱桃采摘季启幕,樱桃沟迎来客流高峰。如何将短期流量转化为文旅产业发展的持久动力,成为与会者关注的焦点。今年春季以来,辖区企业积极探索创新,从硬件升级、产品创新、服务优化等多维度发力。文化体验方面,瞻园深挖文化底蕴,推出“非遗香道”“宋代点茶”“金石拓印”等沉浸式项目,让游客感受传统文化魅力;亲子研学领域,樱桃沟欢乐王国精准定位市场,打造寓教于乐的儿童乐园;团建拓展板块,樱桃部落等基地开发“真人CS”“核糖里小院”等特色项目,满足企业团队多元需求;乡村度假板块,悦润山庄等依托生态优势,建成集养生、美食、团建于一体的综合性农庄,成为都市人微度假热门之选。

会议尾声,樱桃沟管委会相关负责人表示,未来将加大政策支持力度,从基础设施建设、营商环境优化、企业交流平台搭建等多方面入手,为文旅企业发展提供全方位服务。同时,积极引导企业创新产品、提升服务,携手推动樱桃沟文旅产业再上新台阶。

## 服务企业解难题 优化环境促发展

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 刘秀婷)为切实提振市场主体信心,全面激发企业创新活力,日前,中原区中原西路街道依托“万人助万企”平台,开展“服务企业大走访”活动,为企业发展解难题、优环境、促发展。

中原西路街道成立“亲清助企服务团”,由街道9名领导班子成员和21名业务骨干组成,通过实地走访、座谈交流、现场办公相结合的方式,对辖区的中企发展大厦、国弘商业大厦、和昌大厦以及二砂、磨街、121产业园等辖区重点楼宇园区进行地毯式摸排走访。建立企业信息台账,实时掌握企业生产经营情况与发展需求,全力解决企业发展难题,对无法当场答复或解决的问题,及时上报并协调相关部门跟进办理,确保事事有回音、件件有落实。今年以来,共走访企业120余家,收集并解决问题36个,走访范围涵盖服务业、建筑业、贸易业等多种行业和领域。

政策宣传,线上线下加油赋能。中原西路街道秉持“线上线下一盘棋”的宣传理念,充分发挥线下宣传“面对面,点对点”的优势,制作印发中原西路街道政策精选手册。手册内容涉及研发、税收、融资、人才引进、技术改造、四上入库等方面。通过定期走访的方式将手册送到企业手中,帮助企业了解惠企政策申报流程,解决企业对政策的相关疑问。与此同时,充分利用线上平台,借助企业政策微信群、公众号等渠道定期向企业推送最新惠企政策,进一步扩大惠企政策的覆盖面与知晓度,助力企业发展提质增效。

中原西路街道负责人表示,将继续依托“万人助万企”平台,开展企业走访活动,做好服务企业常态化工作,不断优化服务流程,提高服务质量,为辖区企业提供更加精准、高效的服务,助力企业迈向高质量发展新征程。

## 防灾减灾 安全你我

### 防汛备汛大练兵 协同作战强本领

本报讯(记者 孙志刚)汛期临近,防汛备汛早准备。日前,中原区防汛抗旱指挥部组织开展多部门联合联动城市内涝防汛演练。

此次演练旨在全方位强化各方协同作战能力,全力以赴保障汛期中原辖区不出现城市内涝,确保城市安全有序运行。市政、园林绿化、城管执法、公安、交警、医院应急、天然气应急处置救援队、卫生保洁消杀队、中国移动以及民间救援组织——蓝天救援队等众多单位参与此次演练。

本次演练,出动车辆设备51台,涵盖消防救援、燃气检测、通信保障、医院急救救治、电力保障以及淤泥清除消杀等多个领域。演练逼真模拟了多种城市内涝场景下的应急处置过程。演练启动后,公安交警部门迅速对周边演练区域实施管控,设置警示标识,疏导过往车辆和行人。面对模拟的城市内涝形成的积水,相关部门迅速响应,争分夺秒开展积水抽排工作。积水抽排过后,考虑到暴雨致使路面残留大量淤泥,为防止因淤泥滋生细菌引发疫情扩散,配备专业设备的卫生保洁应急处置分队即刻行动,利用相应的淤泥清除设备对淤泥区域进行全面且细致的清除作业。

针对大风暴雨致使树木倾倒的突发情况,园林绿化部门反应迅速,及时对倾倒树木进行现场清理与处置,确保道路通行顺畅。市政部门则在道路塌陷后,以最快速度调配道路抢修设备对塌陷区域展开抢修,争分夺秒恢复道路正常使用。当大雨引发天然气管道下沉泄漏,燃气管理部门立即携带燃气检测设备赶赴现场,凭借专业技能与丰富经验进行妥善处理,有效控制住危险态势。

演练过程中,还模拟了复杂且危险的状况。因大雨导致路面塌陷,有路人不慎跌入雨水管道,生命安全受到严重威胁。消防等应急救援部门迅速出动消防救援车辆,第一时间火速抵达现场救援。应急救援部门将被困人员救出后,医院的医务人员迅速上前,依托急救车辆及相关设备,对受伤人员进行及时专业的抢救处置。

此次演练全面深入地检验了中原区城市内涝专班及各参演单位的应急响应速度、协同配合能力与应急处置水平。通过模拟真实场景下的各类突发状况,各部门积累了宝贵经验,为应对实际的城市内涝灾害奠定了坚实基础。



以“演”促防 打好防汛备战“主动仗”

本报讯(记者 成燕 孙雪莹 通讯员 杨柳 文/图)如何进一步提高防汛抢险救援指挥调度、应急处置能力,积累防大汛、抢大险的实战经验?近日,2025年度郑州市民公共文化服务区地下交通系统及地下空间项目防汛抢险应急演练在常西湖“四个中心”区域举办(如图)。

据了解,此次演练是在市市政设施事务中心监督指导下,郑发建建公司与郑州市政集团第五

工程分公司联合开展。演练模拟场景为:因连续强降雨天气,郑州防汛指挥部先后启动防汛黄色、橙色预警,地下空间管养项目立即启动预警响应。防汛抢险人员、车辆到达各值守点位,对地下车库出入口和交通环路匝道口开展阻水挡水作业,并启动发电车进行电力应急保障,同时疏导交通环路、商业停车场内车辆和人员安全撤离。演练过程中,防汛抢险队伍科学调度、各负其责、严

谨有序、配合密切,达到了防汛演练预期效果。

“防汛演练是检验防汛预案是否科学有效、应急响应机制是否高效顺畅,防汛队伍是否训练有素的标准。”相关负责人表示,地下空间管养项目将以此次演练为契机,进一步增强忧患意识和责任意识,扎实做好各项防汛准备工作,确保关键时刻拉得出、用得上、打得赢,坚决维护郑州市民生命财产安全和社会稳定发展。

### 社区活动添活力 共建和谐邻里情

本报讯(记者 王军方 通讯员 弓梦琳 文/图)近日,惠济区新城街道金杯社区党群服务中心小广场热闹非凡,“融创服务SUN-DAY 超级体验日”活动在此精彩上演,吸引了众多居民踊跃参与,现场人头攒动、热闹非凡。

活动在激昂的鼓点声中拉开帷幕。社区老年乐队率先闪亮登场,队员们身着统一的中式唐装,精神抖擞。二胡悠扬婉转的旋律、锣鼓铿锵有力的节奏相互交织,一首经典的《花好月圆》瞬间点燃全场气氛。

活动现场除了精彩的文艺演出,趣味游戏区更是人气爆棚,成为欢乐的海洋。投篮游戏区域前,老少同台竞技,大家屏气凝神、调整角度,竹箭入壶的清脆声响与欢呼声此起彼伏(如图)。大家在体验传统投篮游戏乐趣的同时,也感受着中华传统文化的独特魅力。

此次“融创服务SUN-DAY 超级体验日”活动,以社区为平台,积极推动“社区+物业+业主”三方联动,通过丰富多样的活动形式,不仅极大地丰富了居民的精神文化生活,还让社区焕发出生机与活力。



### 直播带货促农增收



本报讯(记者 卢文军 通讯员 宋旭东 文/图)近日,中牟新区姚家镇借助中牟文化旅游投资有限公司文旅宣传契机,邀请专业直播团队走进姚家镇,开展直播

农产品带货活动,通过线上直播的形式,拓宽农户农产品销售渠道,助力乡村振兴(如图)。

活动前期,姚家镇工作人员对全镇特色农副产品进行了深入

调研和筛选,最终选取了精品小吊瓜、大蒜、西红柿、洋葱等多种优质农产品作为本次直播的主推产品。直播过程中,主播用生动形象的语言,丰富多样的展示方式,向观众详细介绍了农产品的产地环境、种植过程、营养价值等信息,并通过试吃、对比等环节,以真实体验讲解,增强消费者信任度,让观众更加直观地感受农产品的品质和口感。同时,主播还与观众进行了实时互动,解答观众的疑问,吸引了大量网友的关注和购买。按照计划,本次直播活动将连续开展两场,每场直播3小时。

此次直播带货活动,不仅帮助农户解决了农产品销售难题,增加了收入,也为中牟新区姚家镇乡村旅游发展注入了新的活力。下一步,姚家镇将进一步拓展思路,创新助农模式,开展形式多样的助农活动,推动文旅产业与农业深度融合,为乡村全面振兴和农民增收贡献力量。

### 加强监督 筑牢校园食品安全防线

本报讯(记者 谢庆)今年以来,巩义市鲁庄镇纪委立足监督的再监督职责,围绕群众集中整治校园餐领域,加强监督检查。

该镇纪委紧盯责任落实,资金使用,食材采购、膳食经费管理及安全卫生等关键环节,着力纠

治食材以次充好,营养不达标、卫生环境差、安全意识弱等问题。严肃查处截留挪用伙食费,插手校园餐项目谋私贪腐等违纪违法问题。对监督检查中发现的问题及时通过“问题交办单”形式反馈给学校,明确整改时限和要求,定期开展“回头看”,压实责任,督促

问题整改到位。

目前,鲁庄镇纪委通过对该镇5所中小学校监督检查,累计发现问题16个,督促学校问题整改13个。对问题整改不重视、敷衍塞责的学校,及时约谈提醒;对问题线索,快查快办,以严实监督坚决守护校园食品安全。

### 深耕基层治理“责任田” 谱就乡村振兴“和谐曲”

本报讯(记者 史治国 通讯员 任一平)基层治理是乡村振兴的基石,更是群众幸福感的源头活水。今年以来,荥阳市高村乡立足乡村实际,以党建引领为主线,以服务创新为抓手,凝聚多元共治合力,走出了一条“接地气、有温度、可持续”的基层治理新路。

党建引领,织密治理“一张网”。通过“支部+网格”模式,将党组织嵌入基层治理最小单元,党员带头担任网格员,常态化开展政策宣传、矛盾调解和民生服务。建立乡村户三级联动机制,包村干部下沉指导、村“两委”包片负责、党员结对到户,形成“小事网格办、难事协同解”的治理格局。在防汛抗旱、环境整治等急难任务中,党员先锋队始终挺在一线,成为群众信赖的“主心骨”。

服务下沉,架起千群“连心桥”。整合党员、志愿者、下沉人员组建626人网格队伍,创新“12345+110+网格”联动模式,全年处置事件19614件,办结率100%,满意率99.97%,解决12345市长热线事件390起、非警务事项12起、矛盾纠纷269起,推动油坊村路面修缮、穆寨村土地平整等群众急难问题。依托网格化平台,深化“群众点单、干部接单”模式,精准对接道路修缮、路灯安装等民生需求,打造“流动窗口”,开展代办医保、送教上门等活动,以务实举措架牢千群“连心桥”,提升基层治理效能与温度。

多元共治,激活乡村“内生力”。以枣树沟村为试点,细化推进“四议两公开”决策机制,畅通民意表达渠道,依托“长虚议事会”“乡贤座谈会”实现“大家事大家议”,从群众“唠家常”“掏心窝”开始,解决难点、痛点、集中问题,通过“红黑榜”“积分制”激发群众参与热情。引入法律顾问、社会组织等专业力量,开展普法宣传、技能培训等服务,形成共建共治共享的良好氛围。

五心联动,织密治理“同心圆”。立足高村乡现有便民服务中心实施功能再造,构建“五心合一”综合服务平台:以综治矛调中心为平安底座,以社会治理中心为数据枢纽,以司法所提供法治保障,以综合执法队强化末端处置,以行政审批窗口实现“一窗通办”。通过政务数据互联互通实现“群众诉求智能分派、重点区域实时监测、突发事件联动处置”,为精准帮扶、矛盾预警提供数据支撑,推动治理从“被动应对”转向“主动发现”。同步保留人工服务窗口,确保老年人等特殊群体办事无碍。

数字赋能绘新卷,民本情怀暖乡间。高村乡以“五心联动”为支点,撬动基层治理从“物理整合”向“化学反应”的质变跃升。站在乡村振兴新起点,高村乡将持续深耕治理“责任田”,既做精数据赋能的“加法”,更做好服务温度的“乘法”,在新时代“枫桥经验”的荥阳实践中,谱写基层善治的新篇章。